

专题聚焦

远渡重洋：南亚移民在东非的贸易、劳动与投资

摘要：自前殖民时期以来，南亚移民与东非之间的跨印度洋迁移、交流与融合，补充书写了跨越边界与传统地区国别的全球史，这一历史变迁过程尤其体现了印度洋周边地区在长时段的变迁中所发挥的自主能动性，即塑造区域历史的能力。南亚与东非之间的联系可追溯至公元初期的季风贸易时代，阿拉伯与古吉拉特商人借助“季风航行”在东非沿岸往返贸易并定居，推动了伊斯兰教传播与斯瓦希里文化形成，构建了亚非之间的跨文化联结。随后，在殖民时期，英国引入契约劳工制度以维持殖民统治与经济发展，大量印度劳工被强制输往东非，从事铁路建设与种植园劳动，部分人选择留在当地发展商业与服务行业，形成了南亚裔侨民群体，成为了殖民秩序中的“中间阶层”。战后，非洲国家进入独立时代以来，随着非洲民族主义的兴起与“本土化”政策推进，印度移民一度被视为殖民遗产而遭到驱逐，直至 1990 年代后，全球化浪潮重新推动非洲国家接纳南亚移民回归与资本回流，大型企业与小型商人共同重塑了南亚移民的新的社会角色，促进了“南南合作”框架下的新一轮融合。可以说，以印度洋为桥梁，从前殖民时期依托季风贸易实现的跨文化交融，到殖民时期帝国权力体系下的契约劳工与精英，再到后殖民时期的被排斥与再投资，南亚移民经历着无数变动，却也始终不断发挥自身的能动性，在不同的条件下创造着独特的价值，用自己的脚步在异乡为亚非的联结贡献着自己的力量。

各国动态

刚果（金）

【政治动态】美牵头刚果与卢旺达和平协议

6 月 27 日，卢旺达和刚果民主共和国（Democratic Republic of Congo, DRC）在美国华盛顿签署了一项由美国调解的协议，旨在结束自 1990 年代以来在刚果东部持续的武装冲突，该冲突已导致数千人死亡、数十万人流离失所。这份协议由美国国务卿马可·卢比奥主持，标志着两国首次在美国高层见证下达成正式和平协议，其核心内容包括：卢旺达在协议签署后 90 天内从刚果东部撤军；刚果停止支持“卢旺达解放民主力量”（FDLR）等叛乱武装；建立联合安全协调机制，协助执行撤军和解除武装；推动非国家武装组织的裁军与重整；保障难民返回与人道援助畅通；并在 90 天内启动区域经济一体化框架，以吸引对矿产资源丰富地区的西方投资。

媒体分析，美国之所以牵头这项“世纪和解”，其主要战略目的在于同中国竞争在非的影响力，以及获得刚果矿产资源（如钴、锂、钽等）的开采权。总统特朗普对此次协议颇为高调，宣称美国“为获得大量刚果矿产权益取得了重大成果”。尽管该协议被认为实现了“历史突破”，但也存在争议与质疑，如“3·23 运动”（M23）并未参与此次协议，其次协议并未规定问责机制，实现长久和平仍需时间检验。

——编译自 06 月 28 日 AP News 报道

肯尼亚

【政治动态】肯尼亚青年群体抗议持续升级

7月7日，肯尼亚爆发大规模反政府抗议，以纪念1990年的“七·七”（Saba Saba）民主集会35周年，同时抗议警察机构的暴力执法与政府治理不善。当天，首都内罗毕和多个城镇都出现大规模聚集，警方出动并封锁了主要干道，使用催泪瓦斯、水炮和实弹（包括向腿部射击）驱散示威群体。此次行动共造成至少11人死亡，数十人受伤，同时造成52名警察受伤。现场还出现了警察与携带棍棒和砍刀的“非官方人员”混合执法。

此次抗议的导火索是，政治博客作者阿尔伯特·奥杰旺（Albert Ojwang）在警方羁押过程中死亡，并由此引发了肯尼亚青年对长久以来存在的暴力执法、政府腐败、怠慢民生等问题的愤怒。自示威暴乱伊始以来，暴力持续升级，至少两家医疗机构被焚毁或抢劫，医疗工会因此强烈呼吁政府加强医院和医护人员的安全保护。肯尼亚内政部长 Kipchumba Murkomen 将抗议称为“打着抗议由头的政变”，要求镇压示威者，“射击其腿部，至其瘫痪而不至于死亡”。这意味着自2019年开始的“Z世代”青年群体(Generation Z)自发抗议伴随着今年6月以来又一轮死亡和暴力。

——编译自07月08日路透社新闻

<https://www.reuters.com/world/africa/police-block-roads-kenyan-capital-anniversary-pro-democracy-protests-2025-07-07/#:~:text=NAIROBI%2C%20July%20%28Reuters%29%20,protests%20to%20end%20in%20bloodshed>

津巴布韦

【文娱动态】国际奥委会迎来首位女性主席

2025年6月23日，津巴布韦前奥运游泳冠军科尔斯蒂·科文垂（Kirsty Coventry）正式就任国际奥林匹克委员会（International Olympic Committee, IOC）主席，成为历史上首位女性、首位非洲裔、也是最年轻的国际奥委会主席。这一任命让非洲多国为之振奋，认为她的上任象征着“全球南方参与体育治理”的开启。

科文垂曾在奥运会斩获七枚奖牌，并长期担任津巴布韦体育部长。她在就职演讲中强调，奥林匹克运动不仅是竞技平台，更是“激励与希望”的象征。她主张推动国际奥委会决策机制的透明化与包容性，尤其希望提升发展中国家在全球体育治理中的话语权。

——编译自06月30日Africa News

<https://www.africanews.com/2025/06/30/new-international-olympic-committee-president-kirsty-coventry-faces-high-expectations/#:~:text=Committee%20on%2023%20June%202025>

南苏丹

【政治动态】南苏丹数万人紧急依赖联合国空投粮食渡过难关

7月7日，联合国世界粮食计划署（World Food Programme, WFP）空投救援物资，为南苏丹上尼罗州（Upper Nile）的数万名饥饿难民提供紧急援助。自3月以来，南苏丹陷入持续冲突，粮食危机加剧。上尼罗州已有逾1,000,000人面临急性饥饿，其中约32,000人已陷入极度危急的饥荒状态。粮食计划署南苏丹国家负责人玛丽-艾伦·麦格罗蒂（Mary-Ellen McGroarty）指出，当地居民“生计断裂、流离失所、食不果腹”。为了防止灾难进一步恶化，粮食计划署通过飞机补给最偏远地区的纳西尔（Nasir）和乌朗（Ulang）等县，预计能够救助约40,000人，以避免事态进一步恶化。尽管粮食计划署已在全国范围内优先为最脆弱的地区提供援助，预计覆盖的人数约为250万人，然而这也仅为急需救援人口的30%，粮食计划署目前仍缺少2.74亿美元资金以维持至年底。

——编译自07月07日 *Africa News*

<https://www.africanews.com/2025/07/07/south-sudan-world-food-programme-airdrops-food-warns-of-famine/#:~:text=The%20World%20Food%20Program%20says,hungry>

西非

【经济动态】西非地区可可产量预计将下降约10%

7月9日，路透社报道指出，西非主要可可生产国（包括科特迪瓦、加纳、尼日利亚和喀麦隆）的可可产量预计在2025年至2026年间下降约10%，这一数据大大逆转了此前预计的5%增长趋势。这一预期来自出口公司与农场的初步估算，表明西非可可业正面临长期且系统性的下滑趋势。造成产量减少的主要因素包括气候异常（如不规则降雨和干旱交替）、可可树老化、病虫害扩散（尤其是可可肿胀芽病）等因素，导致可可种植生态系统遭到破坏。尽管今年天气有所改善，但花期不稳定与早期荚果死亡率高，使得即将到来的主收季仍难以恢复正常产量。

具体而言，科特迪瓦预计将从近年来的200万吨产量下滑至160万吨左右；加纳则可能从正常的100万吨跌至50-60万吨。这些国家的农业部门与政府正试图采取应对措施，如加纳政府计划通过征地扩大种植面积，但在短期内难以扭转趋势。未来如何应对减产危机仍需国际合作与努力。

——编译自07月09日 *路透社新闻*

<https://www.reuters.com/world/africa/west-africa-facing-10-drop-cocoa-output-202526-industry-sources-say-2025-07-09/#:~:text=ABIDJAN%2C%20July%209%20%28Reuters%29%20,conditions%2C%20industry%20sources%20told%20Reuters>